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   VÝROBA A OPRAVY STROJŮ A ZAŘÍZENÍ JINDE NEUVEDENÝCH
   ===================================================
   Studie Ing. J. Sedláčka
   -----------------------
   Odvětví „Výroba strojů a zařízení“ ( OKEČ 29 ) je běžně nazýváno
   „odvětvím všeobecného strojírenství“. Výrobní program všeobecného
   strojírenství, který vychází z dlouhodobé tradice, plní úlohu
   dodavatele od kompletních investičních celků a výrobních strojů až po
   strojírenské zboží pro domácí potřebu. Odvětví svým průřezem zasahuje
   do celého sektoru hospodářství a patří mezi nejvýznamnější odvětví
   zpracovatelského průmyslu.
   Struktura odvětví
   Strukturu odvětví DK ( Průmysl výroby strojů a zařízení ) tvoří sedm
   následujících oborů:
   29.1 - Výroba a opravy strojů pro výrobu a využití mechanické energie
   kromě motorů pro letadla, automobily a motocykly,
   29.2 - Výroba a opravy jiných strojů a zařízení pro všeobecné účely,
   29.3 - Výroba a opravy zemědělských a lesnických strojů,
   29.4 - Výroba a opravy obráběcích a tvářecích strojů,
   29.5 - Výroba a opravy ostatních účelových strojů,
   29.6 - Výroba a opravy zbraní a munice,
   29.7 - Výroba přístrojů a zařízení převážně pro domácnost.
   Odvětví všeobecného strojírenství zahrnuje zejména obory s výrobkovou
   strukturou investičního zboží a investičních celků (např. stroje a
   zařízení pro energetiku, transportní, důlní a stavební strojní celky,
   potravinářská a klimatizační zařízení), které jsou výrazně ovlivňovány
   dosavadní tradicí, kvalifikací pracovníků a úrovní výrobní základny a
   vyžadují dlouhodobé vklady do technického rozvoje výrobků a
   technologických procesů. Výrobní základna těchto oborů „investičního
   strojírenství“ postrádá větší podíl zahraničního kapitálu pro udržení
   úrovně odbytu a trhů i zachování konkurenceschopnosti tradičních
   investičních celků. Druhou skupinu oborů odvětví charakterizuje sice
   lepší akční konkurenceschopnost než u oborů dlouhodobějšího
   investičního zaměření, avšak z důvodů většinou nepříznivé finanční
   situace výrobních podniků mohou být velmi snadno vytlačeny z trhu
   zahraniční konkurencí. To platí i pro vysoce sofistikovanou produkci
   obráběcích, tvářecích a svařovacích strojů, textilních a
   polygrafických strojů, přístrojů pro domácnost, zemědělských strojů a
   výrobu zbraní a munice.
   Ekonomické ukazatele odvětví
   Na počátku devadesátých let bylo toto odvětví vystaveno stejným
   vnějším vlivům jako ostatní průmyslová odvětví. Od roku 1990 se výroba
   postupně snižovala. Její pokles se zastavil v roce 1994, tedy ve
   stejné době jako ve většině ostatních odvětví zpracovatelského
   průmyslu. Přestože období stagnace trvalo poněkud déle než v ostatních
   odvětvích, vývoj od roku 1995 zaznamenal stabilizaci s mírným trendem
   jeho růstu. V současné době odvětví všeobecného strojírenství zaujímá
   významné místo v rámci zpracovatelského průmyslu, jak dokládají
   následující údaje. Odvětví se více než 7 % podílem na tržbách
   zpracovatelského průmyslu umísťuje na čtvrtém místě z patnácti
   odvětví. V tvorbě přidané hodnoty z výroby je odvětví všeobecného
   strojírenství s podílem téměř 10 % na druhém místě, a tím těsně
   sleduje odvětví dopravního strojírenství.
   Všeobecné strojírenství se vymezuje ze zpracovatelského průmyslu
   vysokou komplexností, technologickou náročností s velkým podílem
   přidané hodnoty a kvalitní pracovní silou ve všech stupních výrobního
   procesu. Jen malá část produkce slouží ke konečné spotřebě
   obyvatelstva. Růst produktivity v dalších odvětvích značně závisí na
   výkonnosti strojů vyráběných všeobecným strojírenstvím. Na tuzemském i
   zahraničním trhu je dnes běžně dostupná surovinová základna, a není
   tedy omezujícím faktorem výroby a prodeje. To se týká rovněž cen
   komponentů (hydraulika, pneumatika, elektropříslušenství atd.).
   Některé subdodávky je možné ve špičkové kvalitě zajistit pouze dovozem
   (např. pro řídící jednotky obráběcích strojů, motory pro malou
   mechanizaci a podobně ).
   Vývoj tržeb, přidané hodnoty a počet zaměstnanců v letech 1994 až 2001
   
   Investice
   Pro dané odvětví je charakteristická převaha investic do strojního
   zařízení, která tvoří více než polovinu investic v průběhu posledních
   pěti let. Investiční aktivita od roku 1994 stále klesá. V roce 1998
   dosahovala v kategorii investice do strojního zařízení (s.c.) jen 70 %
   úrovně roku 1994, i když proti roku 1997, kdy byly investice do
   strojního zařízení (s.c.) nejnižší, vzrostly v roce 1998 o cca 31 % .
   Rozsah hmotných investic v daném odvětví lze považovat za
   nedostačující, avšak na druhé straně vzhledem k poklesu a nárazovosti
   zakázkové náplně a obtížné finanční situaci výrobních podniků je
   přirozeným důsledkem tohoto vývoje.
   Podíl investic na tržbách a přidané hodnotě v průmyslu výroby strojů a
   zařízení - DK (v %)
   
   Mezinárodní srovnání
   Konkurenceschopnost odvětví se nyní bude muset zakládat především na
   faktorech jako technické parametry na úrovni „high–tech“, kvalita
   produkce, rychlost dodávek, komplexnost uspokojení požadavků zákazníků
   a servis. Řada podniků se na tyto vnitřní činitele již postupně
   adaptuje. Další z klíčových podmínek rozvoje konkurenceschopnosti je
   dostupnost finančních prostředků na profinancování exportu. Ta je
   vzhledem k vysoké úrokové míře pro naše podniky omezená a hraje
   negativní roli v ovlivňování konkurenceschopnosti odvětví. Zejména v
   menších firmách zaměřených převážně na export může sehrát negativní
   roli růst kurzu koruny vůči euru. Odvětví pokrývá nezvykle široký
   sortiment výrobků vzhledem k velikosti naší republiky. To sehrává do
   jisté míry negativní roli, neboť zdroje potřebné na realizaci
   jednotlivých výrobků, zejména na jejich inovace jsou rozptýlené a
   proto omezené. Na druhé straně je výhodou, že je možno z tuzemských
   zdrojů uspokojit zákazníky komplexně. V exportu se budou tedy
   uplatňovat vývozci, kteří musí konkurovat kvalitou svých produktů a
   znalostí místních trhů. Perspektivně konkurenceschopnost odvětví
   závisí na produktivitě zahrnující technicko-ekonomickou úroveň a
   kvalitu.
   Perspektivy odvětví
   Technická harmonizace je jedním z podstatných prvků systému jednotného
   vnitřního trhu ES. Pro odvětví všeobecného strojírenství má v procesu
   harmonizace legislativy s EU značný význam uzavření Protokolu k
   Evropské dohodě zakládající přidružení mezi Českou republikou na jedné
   straně a Evropským společenstvím a jejich členskými státy na straně
   druhé o posuzování shody a akceptaci průmyslových výrobků (PECA) –
   Programme on European Conformity Assessment (dále jen Protokol ). Díky
   PECA je v řadě sektorů umožněna na základě sladění předpisů ČR s
   předpisy ES a při splnění dalších podmínek aplikace volného pohybu
   zboží na principu vzájemného uznávaní již v před vstupním období. Lze
   tedy říci, že legislativní práce v oblasti harmonizace technických
   předpisů postupují podle programu technické harmonizace k plnění
   Evropské dohody v souladu s „Časovým harmonogramem“ legislativních
   kroků k zajištění transpozice technických předpisů.
   Po období probíhající restrukturalizace průmyslu v odvětví a realizace
   vlastnických změn dochází k postupnému obnovování výzkumně – vývojové
   základny u rozhodujících producentů. Nedílnou součástí rozvojových
   koncepcí u úspěšných producentů je přejímání potřebných know –how,
   umožňujících posílení svého postavení v náročných podmínkách
   konkurence. Pro střednědobou perspektivu odvětví je klíčovým faktorem
   pro úspěch trvalý růst produktivity. Skutečnost, že v tomto odvětví je
   v současné době v EU ve srovnání s ČR dosahováno vyšší produktivity
   práce, bude znamenat potřebu důsledného ukončení restrukturalizace
   strojírenských podniků, udržování vysoké profesní úrovně pracovní síly
   na všech úrovních výroby a zajištění dostatečných zdrojů do oblasti
   hmotných i nehmotných investic. Pro zachování konkurenceschopnosti
   bude rovněž zásadní podpora rozvoje veřejných služeb, jako je
   vzdělávání či rozvoj infrastruktury. Dalšími faktory, které podmiňují
   konkurenceschopnost v odvětví všeobecného strojírenství jsou:
   - vysoká profesní úroveň pracovní síly ve všech rovinách výrobního
   procesu,
   - zajištění dostatečných zdrojů do oblasti hmotných i nehmotných
   investic,
   - podpora rozvoje veřejných služeb jako je vzdělávání či rozvoj
   infrastruktury,
   - vzhledem k vysokému podílu exportu do zemí EU je pro toto odvětví
   důležitý i hospodářský růst v Evropě.
   Všeobecné strojírenství svým významným podílem průmyslové výroby bude
   nadále zaujímat důležité místo jako perspektivní odvětví.
   Nezastupitelná úloha strojírenství ve zvyšování produktivity práce a
   zvyšování zaměstnanosti spolu se silným potenciálem exportuschopnosti
   dávají všem jeho oborům perspektivu. Přes silné konkurenční prostředí
   dává úroveň a exportuschopnost sortimentu české strojírenské produkce
   v dlouhodobé perspektivě reálný předpoklad zapojení odvětví do
   globálního trhu.
   Studie Ing. P. Maříkové
   -----------------------
   29 Výroba a opravy strojů a zařízení jinde neuvedených
   a) Souhrnné údaje
   Počet firem
   Firmy, které nejsou v likvidaci a mají údaje za více než jeden rok
   418
   Tempo růstu tržeb (medián)
   Za každý podnik bylo vypočítáno jeho průměrné roční tempo růstu za
   celou dostupnou časovou řadu. Z těchto hodnot pak byl vypočítán
   medián.
   7,2%
   Podíl DM na aktivech (průměr)
   V rámci každého roku byl vypočítán průměr z podílu hmotného a
   nehmotného DM na aktivech za všechny firmy.
   31.12.1993
   39,7%
   31.12.2001
   35,0%
   Vážený průměr investiční náročnosti
   Celková změna DM / celková změna tržeb, resp. PH za všechny podniky a
   celou časovou řadu
   Růstu tržeb
   -10,1%
   Růstu přidané hodnoty
   -39,3%
   Koeficient pružnosti (medián)
   Pro každý podnik byl vypočítán podíl jeho průměrného tempa růstu DM a
   tržeb nebo PH. Z těchto hodnot pak byl zjištěn medián.
   Růst DM v % / Růst tržeb v %
   20,7%
   Růst DM v % / Růst přidané hodnoty v %
   29,8%
   Investice brutto / Změna tržeb
   Medián
   Pro každý podnik byl vypočítán průměrný poměr za celou časovou řadu, z
   těchto hodnot pak byl zjištěn medián
   19,3%
   Vážený průměr
   Součet investic brutto / celková změna tržeb za všechny podniky a
   celou časovou řadu
   78,5%
   Investice brutto / Tržby
   Součet investic brutto / součet tržeb za všechny podniky a celou
   časovou řadu
   Vážený průměr
   4,2%
   Korelační koeficient
   Pro každý podnik bylo vypočítáno průměrné tempo růstu tržeb a DM,
   resp. celková změna tržeb a celkové investice brutto za celou časovou
   řadu. Z těchto dvojic hodnot pro každý podnik byl vypočítán korelační
   koeficient.
   tempa růstu tržeb a DM
   0,475
   přírůstku tržeb a investic brutto
   0,331
   Investice netto = meziroční změna dlouhodobého hmotného a nehmotného
   majetku v zůstatkových hodnotách
   Investice brutto = Investice netto + Odpisy
   b) Tempo růstu tržeb a podíl dlouhodobého majetku:
   
   
   Ukazatele byly vypočítány jako průměr nebo medián za všechny podniky
   pro každý rok samostatně.
   c) Dlouhodobá investiční náročnost růstu tržeb - decily
   
   
   Za každý podnik byl vypočítán ukazatel dlouhodobé investiční
   náročnosti jako poměr celkové změny dlouhodobého majetku a celkové
   změny tržeb za celou dostupnou časovou řadu. Z těchto hodnot pak byly
   vypočítány decily.
   d) Investiční náročnost růstu tržeb a růstu přidané hodnoty za
   jednotlivé roky
   
   
   Ukazatele byly vypočítány za všechny podniky v rámci daného roku. Z
   těchto ročních hodnot byl pak zjištěn medián.
   Vzhledem k nepravidelnosti investičních výdajů jsou tyto roční
   ukazatele méně směrodatné než výše uvedené dlouhodobé investiční
   náročnosti zjišťované jako průměr za více let. Naznačují však, ve
   kterých letech se obecně investovalo více a ve kterých méně.
   8
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